天津市现代物流业发展“十二五”规划

“十二五”时期，是天津加快推进滨海新区开发开放、实现城市定位的关键时期。现代物流业作为生产性服务业的重要组成部分，是制造业、商贸业与农业发展的重要支撑，是沟通生产与消费、国际与国内市场的重要载体。科学编制和有效实施现代物流业发展“十二五”规划，对于调整和振兴物流业发展，促进天津经济结构调整与产业转型升级，提升天津市总体经济实力和竞争力，具有至关重要的意义。《天津市现代物流业发展“十二五”规划》根据《天津市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》编制。规划阐明了“十二五”时期天津市物流业发展的指导思想、原则、目标、重点任务、空间布局与保障措施，是未来五年全市物流业发展的基本纲领，是政府履行物流业管理、引导与监管职责的重要依据。
一、规划背景

（一）“十一五”时期天津物流业发展成就。

1.物流业规模和效益提高。“十一五”时期，全市物流业增加值（现价）年均增长20%。2010年，物流业增加值达到798.07亿元，占地区生产总值的8.7%，占服务业增加值的18.8%；全社会物流总费用与地区生产总值的比率为18.4%，比“十五”末期下降0.6个百分点。
2.物流企业实力壮大。天津已经集聚了一批专业性或综合性物流企业，在仓储、运输、配送服务基础上，优势物流企业积极向流通加工、信息服务、物流金融等领域拓展。截至2010年，物流企业达到2万多家，其中运输企业1.5万多家、货代企业0.4万家、仓储企业及其他企业近0.1万家；5A级物流企业2家；60多家中外船公司挂靠天津港，在天津机场执行航班的国内外航空公司达到32家。
3.现代化综合交通网络形成。天津港与500多个港口有贸易往来，开辟了100余条集装箱航线，2010年完成集装箱吞吐量1008.6万标准箱，货物吞吐量4.13亿吨，成为中国北方第一、全球第五的世界大港；滨海国际机场通航66个城市，开辟116条航线，2010年完成货邮吞吐量20.25万吨；公路网承担北京、东北、西北、华北和华东方向的货物流转功能；铁路网通过京山、京沪、京九线津霸联络线、津蓟线、黄万线，形成通往北京、上海、秦皇岛、蓟县、黄骅的运输通道。大陆桥运输优势明显，开通了天津港至满洲里、阿拉山口、二连浩特的集装箱班列，天津成为中国境内唯一拥有3条通道的大陆桥东部起点。
4.物流园区围绕海港和空港形成集聚区。沿海港形成了天津港散货中心、天津港集装箱中心、开发区保税物流中心等物流园区。沿空港形成了空港国际物流园区、滨海新区综合保税区、滨海中储综合物流园区等物流园区。物流园区的服务功能显著增强，东疆保税港区、滨海新区综合保税区、开发区保税物流中心等多种类型海关特殊监管区的获准设立，实现了海陆空重点物流园区保税物流功能全覆盖。 

5.物流发展软环境不断优化。口岸环境显著改善，2007年开通的天津电子口岸与物流信息平台有效提升了通关效率和客户服务水平。区域大通关合作取得明显进展，已建成北京朝阳、平谷，河北石家庄，山东德州，山西侯马等18座无水港。随着“先行先试”政策的全面实施，滨海新区积极探索离岸金融、船舶产业基金、船籍特别登记制度和汽车落地保税项目等一系列政策措施，为天津物流业发展提供了良好的配套环境。
6.物流研发及教育培训体系日趋完善。本地高校承担了多项全国以及天津市重大应用型物流研究项目，建立了博士后、博士、硕士、本科教育和职业教育等多层次的物流研发与教育培训体系，为天津市物流业发展提供了坚实的智力支持和人才保障。
（二）存在问题。

天津市物流业发展存在的问题突出表现在以下方面：
一是传统物流服务多，国际化、高端化和多样化物流服务少。我市交通运输、仓储和邮政等传统行业增加值占物流业增加值的比重超过70%，与之相比，国际采购、国际分拨与配送、信息技术、物流金融等高附加值服务能力亟待加强。
二是综合类物流园区多，专业化物流园区少。多数物流园区的服务对象面向各种行业，服务特色不明显，一些领域、一些行业的专业化物流发展水平有待提高；与制造业联动的物流园区数量不足，未能实现规模化、专业化和高端化物流功能。
三是口岸集疏运体系有待进一步完善。天津重载铁路路网通行能力不足，缺乏直通西部的铁路通道，通往腹地的“五定班列”密度偏低。天津港周边的交通比较突出的问题是港口车辆和城市通行车辆混行严重，通道运输不畅和运能不足，不能适应港口发展需求。
（三）“十二五”天津物流业发展环境。

从国际看，国际金融危机影响深远，世界经济增速减缓，全球需求结构出现明显变化，我国物流业发展的外部环境更趋复杂。世界物流重心向亚太地区转移，中国成为备受关注的新兴物流市场。全球物流发展进入供应链管理时代，要求全球不同区域共同协调和运作，这为天津参与全球供应链分工与协作、建设北方国际物流中心带来机遇和挑战。
从国内看，“十二五”时期是我国深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚阶段，将重点解决经济结构调整问题，探索由内需拉动增长的新模式。国内物流市场需求趋于旺盛，物流需求由粗放型向精益型转变，物流企业呈现了规模化经营和专业化服务的趋势。同时，横滨、釜山、大连、青岛、曹妃甸、黄骅等国内外港口城市竞争日趋激烈，形成了天津发展北方国际物流中心的外部竞争态势。
从本市看，“十二五”时期我市进入加快推进天津滨海新区开发开放、实现天津城市定位的关键时期，产业结构的高端化、高质化和高新化特征更加突出，工业步入功能提升和稳定增长阶段，现代服务业和农业加速发展，不仅对天津物流业的发展提出更高的要求，也拓展了更广阔的发展空间。
二、指导思想、原则与目标

（一）指导思想。

坚持以科学发展为主题、以加快转变经济发展方式为主线、以调整优化经济结构为主攻方向，全力构建完善的物流发展环境，积极搭建以第四方物流为主的物流信息平台，加快建设“三位一体”国际型港航物流体系，着力打造“十大专业物流体系”，重点推动“五大重点物流领域”发展，实现物流产业链延伸和物流服务功能创新，形成以滨海新区为核心、以国际物流为特色、以多业联动为重点的精益高效物流服务体系，促进天津市现代物流业尽快实现率先发展、创新发展、跨越发展，努力把天津建设成为中国北方国际航运中心和国际物流中心。
（二）基本原则。

——坚持市场主导与政府引导相结合。充分发挥市场配置资源的基础性作用，强化企业的市场主体地位，激发企业发展的内在动力。有效发挥政府的宏观调控作用，制定并完善促进物流业发展的政策体系，营造良好的企业发展外部环境。
——坚持扩大规模与提升质量相结合。在大力培育物流市场需求、完善物流服务网络、不断扩大物流业发展规模的基础上，积极推动物流基础设施资源整合，延伸物流服务产业链、发展高端物流服务业态，不断提升物流业服务质量。
——坚持统筹规划与重点突破相结合。在对现代物流业进行系统规划、合理布局的基础上，力争在若干重点行业、重点领域、重点地区实现物流业跨越发展，形成点面结合、层次分明、阶梯有序的物流业发展体系。
——坚持立足天津与服务区域相结合。立足于中国北方国际航运中心和国际物流中心建设，以高效精准、便捷安全的物流服务，支撑先进制造业与现代商贸业发展，提升港口城市综合服务功能。在此基础上，充分发挥天津作为物流中心城市的集聚与辐射功能，推动区域物流一体化进程，促进区域经济协调发展。
（三）发展目标。

2015年物流业增加值达到1900亿元以上，年均增速保持在20%以上；天津港保持在我国北方港口中的领先地位，港口货物吞吐量达到5.6亿吨，集装箱吞吐量达到1800万标准箱；航空货邮吞吐量保持高速增长，货邮吞吐量达到50万吨。
着力打造一批物流集聚区，建设一批物流重点项目；培育一批竞争力强、层次高的大型综合物流企业集团，5A级物流企业达到10家；吸引国内外知名航空公司、船公司、物流企业将物流核心业务落户天津，物流服务水平明显提高；区域辐射带动能力明显增强；国际化、专业化、特色化、信息化、低碳化的物流产业链基本形成。到2015年，将天津基本建成中国北方国际航运中心和国际物流中心。
三、主要任务

（一）构建“三位一体”国际型港航物流体系，建设北方国际航运中心。

以滨海新区纳入国家总体发展战略为契机，依托滨海新区得天独厚的区位、交通和产业优势，以港航物流服务系统为核心，以大宗商品交易为主要平台，以金融及信息服务为保障，构建“交易+物流+金融及信息服务”“三位一体”的国际型港航物流服务体系，形成北方国际物流中心的核心区。
建设区域大宗商品交易市场。优化整合现有交易市场，采用灵活多样的交易模式，加快建设工程机械、汽车、金属、煤炭、成品油、农产品、钢材、船舶等大型交易市场，扩大市场容量，通过大市场建设，发展大贸易，搞活大流通。在东疆保税港区、天津港保税区和开发区等功能区，加快推动期货交割库建设，扩大交易品种，做大交割规模。争取设立全国性期货交易市场，带动物流金融、贸易结算、物流咨询服务等相关行业发展，成为我国重要的大宗商品交易基地、国际性流通中转枢纽。
增强国际港航物流功能。优化整合港口资源，进一步提升航运功能、港口与码头服务功能、集疏运功能、物流枢纽功能。加快促进东疆保税港区建设，联动发展综合保税区、海港物流区、空港物流区、出口加工区以及内陆无水港等，通过区域联动、功能联动、信息联动，尽快形成辐射、覆盖内陆腹地的保税物流网络。加大对航运金融、航运保险、航运交易、航运咨询、海事仲裁等高端航运服务业发展的扶持力度，大力促进各类航运服务要素的集聚。积极引进全球物流百强企业和全国物流百强企业，建立总部型物流基地和运营中心。大力培育、扶植一批具有国际竞争力和品牌影响力的本土化综合物流集团，开展国际航运、物流信息、物流金融和全球供应链管理等综合性、高附加值业务，提升港航物流体系的国际化、专业化程度。 

完善港航物流金融服务体系。在于家堡金融区和东疆保税港区设立物流金融服务中心，积极鼓励和吸引各类金融机构的总部和分支机构，开展涉及国际国内物流的投资、信托等金融服务，创新物流金融服务产品。鼓励金融企业服务网点进驻各类物流基地和物流园区，为物流企业开展贴身式金融服务。支持第三方物流企业利用保险基金、产业基金等开展仓单质押、融通仓、融资租赁等金融业务。支持行业协会、业内龙头企业，通过联合发债、产业基金等多种形式，解决中小物流企业融资问题。
搭建以第四方物流为主体的港航信息服务平台。培育并扶植若干第四方物流企业，积极开展第四方物流运营服务模式和管理模式的研究及实践创新，依托天津电子口岸和物流信息平台，整合港口、海关、检验检疫、航运、航空、铁路、物流等信息资源，整合物流企业与物流基地的信息资源，构建第四方物流信息服务平台，实现企业物流信息与公共服务信息的有效对接，形成集物流信息发布、在线交易、数据交换、智能配送、地理信息系统（GIS）和全球定位系统（GPS）跟踪反馈、智能分析等功能为一体的、辐射中国北方的第四方物流信息服务中心，为物流服务与联动监管提供信息化支持，实现物流服务的网络化、智能化。
（二）加快基础设施建设，增强现代物流服务功能。

1.海港建设。
以提高港口吞吐能力和港口货物集疏运通道为核心，推进集疏运设施建设，尽快形成规模化、集约化、快捷高效、结构优化的现代化港口集疏运体系。加快实施北港池集装箱码头C段、北港池滚装码头三期、北港池集装箱码头四期、南疆26#、27#专业化矿石码头、29#30万吨级原油泊位、南疆燃供2#基地、神华天津港煤码头二期、南疆中航油码头、南港工业区石化码头及散杂货码头项目、国际油轮码头二期等项目，加快建设港口深水航道、南港工业区5万吨级航道及防波堤工程， 加快天津港30万吨级航道、临港经济区10万吨级航道工程和临港经济区防波堤工程建设，提升国际航运业船舶深水化、大型化、专业化水平，增强腹地货物的吞吐能力，积极拓展港口的物流功能，提高港口运作的效率和现代化水平。
2.空港建设。
扩展和强化航空运输网络，提升国际与国内、干线与支线之间的对接程度。实施候机楼、跑道、停机坪、停车场（楼）及相关配套设施的改建和扩建，加快推进滨海国际机场扩建二期工程建设；完善空港周边交通路网建设，形成机场、市区、港口以及通达周边地区的交通网络。积极争取民航总局的政策扶持，充分利用第五航权的开放，吸引更多的中外航空企业落户天津机场，进一步扩展新的航线，增大航线航班密度，最大程度地完善干线航线网络。完善国际与国内、腹地与港口之间的衔接，提高国际国内中转物流能力。加快天津机场航空物流园区的规划建设，改善机场货运设施条件，统筹规划与发展机场周边的仓储、物流、加工贸易等与货运枢纽相关的产业群体，推动航空货运企业由单一货运向现代物流转型，构建中国北方最快捷的航空物流运作平台，努力打造中国北方国际航空物流中心、大型门户枢纽机场乃至东北亚航空储运、分拣分拨中心。
3.公路建设。
加快市内物流环线改造，升级市内快速路网，提高市内物流节点间的流通能力。加快建设京津高速公路北线、滨石公路和天津港南、北、中三大横向通道，推进实施天津港新跃进路与八号路立交工程、南疆南港中路、南疆南港东路、南疆中部立交桥、南疆港区公路二桥工程、南疆港区南部路桥和东疆港区新港九号路工程，加快实施南港高速公路直接进港。建设专用货运通道，形成客、货分流的专用运输网络体系，建立港口与腹地高速公路相衔接的集疏运网络。构筑天津高速公路网络，形成“以中心城区和滨海新区核心区为双核心，辐射三北腹地，沟通华东、华南，连接周边大中城市、交通枢纽，通达市域新城，覆盖中心镇、开发区”的公路体系，为形成市域内的“一小时市域快速圈”、京津冀都市圈一体化发展的“三小时都市经济圈”和服务环渤海及三北区域经济发展的“八小时腹地服务圈”提供保障。
4.铁路建设。
建设直通南疆港区的铁路通道，北疆港区形成集装箱海铁联运系统，加快南港铁路建设，推进进港三线、天津新港北铁路集装箱中心站工程建设。争取铁道部等部门支持，推进天津直通西部的铁路大通道开发建设，加快实施津保铁路建设工程，打通滨海新区通往西北部的重要货运通道。
5.大陆桥建设。
充分利用陆桥上岸起点港的区位优势，积极拓展无水港网络，扩大与陆桥沿线省市和国家的经贸与物流合作。加强对陆桥运输的推动、协调与监督，大力推进天津至二连浩特、满洲里和阿拉山口三大陆桥通道建设，提高陆桥运输规模和效率。积极构建以伊尔库茨克—乌兰巴托—二连浩特—天津港铁路、公路大通道为轴线的经济合作走廊，畅通天津—蒙古—俄罗斯运输通道。
（三）打造十大专业物流体系，推进物流服务专业化与社会化。

促进物流业与钢铁、煤炭、石化、生物医药、装备制造等十大优势产业的联动发展，拓展行业物流产业链的深度与广度，推进物流服务的专业化与社会化。
1.构建钢铁行业专业化物流体系。
以钢铁聚集区建设为依托，遵循需求主导、突出重点、统一规划、整合资源的原则，构建功能完备、服务快捷、信息通达的专业化钢铁物流服务体系，逐步形成集分销、交易、金融、信息、会展等相关配套服务于一体的新型钢铁物流产业链。通过钢铁物流服务的高效运作，推动钢铁产业向集约化、可持续化方向发展，使天津成为中国极具规模和影响力的钢铁生产、交易及集散中心。
依托南港工业区、东丽区、北辰区、宁河县等钢铁产业聚集区，建设并培育集钢材交易、仓储、剪切加工、配送运输、物流金融、信息处理、保税物流、中转分拨等功能于一体的大型专业化钢铁物流园区（基地）和专业化物流配送加工中心，使钢铁物流产业向区域集群化方向发展。通过专业化、多元化服务，使钢铁物流园区及配送加工中心成为钢铁产业链上、下游之间的桥梁和纽带。积极推动大型钢铁行业电子商务平台建设，探索和实践现代化的钢铁行业电子商务模式，引导钢铁物流市场从传统单一的现货交易模式逐渐向综合物流服务模式转变，有效促进钢铁大物流的形成。
2.构建煤炭行业专业化物流体系。
依托天津南疆煤炭运输系统，通过资源整合和模式创新，积极开发建设南港煤炭运输设施，构建货源结构合理、基础配套完善、集疏运便捷的专业化煤炭物流服务体系。充分发挥港口煤炭运输、煤炭交易优势，建立以煤炭交易中心为主体，以网络技术为平台，有利于政府宏观调控、市场主体自主交易的现代化煤炭交易体系，逐步将天津建设成为国际级煤炭定价中心、信息中心、贸易中心和资源分配中心。 

重点构建以天津南港工业区为中心，以天津港散货物流中心堆场为补充，以其他煤炭物流中心、配送中心和天津煤炭交易市场为服务节点的、功能完善的专业化煤炭物流体系，实现煤炭装卸、运输、流通加工、商贸等一体化服务，全面提高煤炭业配送效率。开发煤炭电子商务交易平台，提高煤炭交易效率，降低交易成本，推动煤炭电子交易市场的形成。优化煤炭集疏运通道，进一步加快推进天津港“北煤南移”战略实施步伐，促进天津港煤炭物流综合服务能力的提升。
3.构建石化行业专业化物流体系。
依托天津石油化工、海洋化工、精细化工、能量综合利用四条循环经济产业链的不断完善，以及国家级石化产业基地的建设，按照“聚集化、联盟化、一体化”原则，构建我市石化行业专业化物流体系。
在大港、南港工业区重点建设与发展和国际趋势接轨的专用码头，建设国家原油和成品油储备基地、现代石化专用物流和仓储基地、专业化的石化配套物流园区，发挥其国家战略储备和商业储备功能，建设国家原油战略储备库、中石化及中石油商业储备库、陶氏化学化学品物流中心等一批重点节点项目。促进第三方物流发展，为入区企业提供最佳的原料及产品的仓储和运输服务，保证原材料供应和产品销售的稳定。
4.构建生物医药行业专业化物流体系。
以生物医药产业集群及国家生物医药国际创新园等项目建设为契机，按照“安全、高效、通达”的原则，积极构建“立足全国、面向全球”的现代生物医药行业物流服务体系，为各级医药机构、连锁零售企业提供规范、集约、高效、便捷的药品配送服务，为天津市打造国家重要的生物医药产业基地和关键技术领航区提供重要保障。
依托开发区、滨海高新区、空港经济区等一批具有国际竞争力的生物医药产业化基地，沿京津发展走廊在滨海高新区、南开区、北辰区、西青区等区域建设一批区域性生物医药及医疗器械产业的专业化配套物流园区，发挥产品研发、技术转化、生产制造、商业物流和展示交流等方面的优势功能。积极与天津医药集团、天津天士力集团等大型医药集团合作，建设集基础物流配送功能及药品采购、医药分拨、废品处理等服务项目为一体的医药物流中心、配送中心，引入特殊温控的冷链运输模式，构建覆盖全市重点医疗机构和零售药店的医药物流网络，在周边省份及邻近区域形成辐射效应。推动生物医药领域第三方专业化物流企业的发展，建立跨区域的国际型生物医药物流交易及集散体系。开发基于物联网应用的冷链物流智能化项目，建立专业化的生物医药冷链物流公共平台，实现生物医药产业集群化发展，带动生物医药产业优化升级和产业链整体发展。
5.构建装备制造行业专业化物流体系。
坚持以社会化物流服务降低成本，以专业化物流服务提升发展能级，以高效率的物流服务促进先进制造业的发展，以集约化的物流服务加速装备制造业联动发展为原则，积极构建并完善现代装备制造业物流体系，强化为大型产业基地、工业园区和大型装备制造业企业配套的物流服务能力和区域辐射能力，有效促进装备制造业技术水平与国际化水平提升，为打造具有国际竞争力的世界级装备制造业基地奠定基础。
合理规划服务节点网络，有效促进装备制造业物流外包建设。在临港经济区、南港工业区、北辰区重点建设天津滨海物流加工区、天津陆路港物流装备产业园等冶金类及重装类配套物流园区，支持物流企业全面融入装备制造产业供应链，推进与装备制造产业配套的专业化、现代化物流体系建设，提升第三方物流服务能力，发展为供应链上下游关联产业服务的高端物流服务体系，为装备制造产业集群提供采购、仓储、配送、运输、商贸等一体化物流及延伸服务，推动企业生产效率与行业核心竞争力的提升。
6.构建电子信息行业专业化物流体系。
依托“开发区东区、硅谷、智谷、光谷、滨海高新区”五大电子信息产业聚集区的建设，按照“准时、精细、高效”的原则，构建系统性，创新性、具有个性化的电子信息行业高端物流服务体系。
合理布局物流网点，在开发区、西青区、南开区、津南区等区域，建设渤海湾世界商品电子交易中心、中国移动华北大区及天津公司物流中心等电子类配套物流园区。通过物流企业及其服务效能的集聚，增加高端物流服务的质量，构建“硅谷”型产业链。通过聚集高质量的物流服务运行商，打造完善的专业化物流服务体系，使供应商、销售商和客户群体形成稳定的业务网络体系，保证原材料供货渠道与产品销售渠道的畅通，实现原材料购入的准时和产品销售的高效。
7.构建建材行业专业化物流体系。
在华北城国际原料城、天津环渤海装饰城以及天津建材物流网建设的基础上，发挥天津在环渤海区域的中心枢纽地位，将天津建设成为服务环渤海、辐射东北亚的建材交易及集散中心。
重点建设并培育一批国内最具规模的专业化、现代化的建材物流配送中心和大型建材物流园区，提供完善的建材展示、加工、仓储、配送、交易等服务功能，加快环渤海国际家居商贸中心二期、天津唐官屯加工物流区等项目建设。大力提升建材供应商服务外包意识，促进建材领域第三方物流的发展。鼓励物流园区（基地）型、综合批发市场型、品牌专卖店型等多种建材物流模式的共同发展。重点推动服务本市、覆盖环渤海、辐射东北亚的建材物流网络建设。
8.构建汽车行业专业化物流体系。
以天津经济技术开发区汽车产业基地纳入国家新型工业化产业示范基地为契机，发挥物流龙头企业带动整合作用，吸引相关汽车物流企业集聚发展，打通采购、生产、营销、售后各生产环节，实现制造过程的物流服务全覆盖。充分发挥天津港在进出口汽车物流服务方面的优势，大力发展进出口汽车及相关产业物流及延伸服务。
在开发区、保税区、西青区及蓟县建设汽车类配套物流园区，重点建设天津汽配物流配送中心、天津滨海国际汽车园等项目，为汽车研发制造、贸易销售、博览展示、检测维修等提供全流程的专业化、高精度物流服务。促进汽车领域第三方、第四方物流服务的发展，为进出口汽车及零配件提供港口报验、仓储管理、运输工具、网点配送等港口服务，以及国际贸易代理、订舱配载、信用证开立、质押信贷金融服务等延伸服务。采用国际先进的堆场及服务管理模式，不断提升服务品质，完善服务功能，建设中国北方最具竞争力的汽车物流服务基地。
9.构建航空航天行业专业化物流体系。
以“三机一箭一星一站”等重点航空航天项目落户临空产业区（航空城）为契机，加强高技术含量、高附加值、高精准度的航空航天专业化物流服务体系建设，为航空航天产业集群提供专业化的物流及延伸服务。
在临空产业区（航空城）、开发区西区和滨海高新区以及津南区和宁河县建设专业化的航空航天配套物流园区，构建为机体零部件、发动机整机及零部件制造、机载系统及设备制造等配套产业提供集采购、仓储、配送、运输、商贸、展示等为一体的全方位物流服务体系，推进天津航空航天产业的快速发展。充分利用航空运输资源，将航空资源与航空城产业紧密联系，逐步增加和完善航空物流基地、货物集散、配送、流通加工、商品检验等功能，拓展航空物流产业链。
10.构建农产品专业化物流体系。
依托蓟县、宝坻区、北辰区、津南区、武清区、静海县、宁河县等区县，构建安全、便捷、专业的农产品物流体系与供应链，增强集散辐射功能，实现全市农产品市场供应及时、绿色、保鲜和低运费。
规划以蓟县、宝坻区、北辰区、津南区、武清区、静海县、宁河县为重要节点，形成南北联动的农产品物流集聚带。结合以上各区县农业产业化进程，高起点建设一批专业化的集商检、包装、冷藏、初加工、深加工、运输、配送等功能为一体的农产品加工配送中心，以及产地、销地农产品批发市场，重点建设京津国际农产品物流加工中心、天津翰吉斯国际农产品物流园以及天津众品食业农牧加工基地等项目。鼓励农业加工企业、仓储业和运输公司等不同的独立组织进行联合，形成一批以管理和信息共享为基础的农产品第三方物流服务联合体。探索天津农产品物流发展新模式，积极推动流通企业利用现代信息技术，实现农产品生产、库存、需求、运输、到货等信息的数字化、网络化。
（四）完善五大重点物流领域，形成物流服务多样化与高质化。

重点推进并完善冷链、危险品、邮政、逆向、应急5大重点领域物流建设，大力提升公共物流服务的能力及效率，为社会需求提供多样化、高质化的物流服务。
1.冷链物流体系建设。
建设一批区域性冷链物流配送中心，延伸冷链运输物流配送，实现冻品从出库到消费者的全程冷链无缝对接，提供京、津、唐地区1小时冷链配送，并在此基础上向东北、华北及西北地区延伸。针对肉类、农产品、水产品、果蔬、花卉及医药等产品，构建覆盖生产、储存、运输及销售整个环节的冷链，建立全程“无断链”的规模化、系统化冷链物流体系。依托水产集团冷藏加工物流基地和滨海新区中心渔港等建设项目，整合现有的水产品、畜产品、果蔬、花卉及医药等冻品基地，建设具有自动调节温度、智能化贮藏能力的大型区域性现代智能型冷库。加快冷链物流装备及技术升级，完善冷链物流监控追溯系统，加强温控设备及冷冻运输工具的自主研发与应用推广。打造一批具有雄厚资源和国际竞争力的冷链物流企业。 

2.危险品物流体系建设。
科学制定危险品仓储布局规划，加大对不规范的危险品仓储设施的整合力度，建立和完善危险品物流网络系统，适应快速应急机制，降低运输风险。利用射频技术（RFID）、全球定位系统（GPS）、地理信息系统（GIS）等现代物流技术，通用分组无线服务（GPRS）、第三代移动通信技术（3G）等先进通信技术，加快提升危险品物流的跟踪监控和管理手段，整顿危险品物流服务市场，优化和整合天津市塘沽危险品运输场等一批专业化物流企业，保障危险品物流的安全运行，为政府实施监管提供便利。
3.邮政物流体系建设。
加强邮政物流的渠道建设, 完善邮政基础设施，优化邮政枢纽布局。兴建天津西站、滨海新区两大邮政枢纽工程，与已有天津站邮政枢纽、第二邮政枢纽形成天津四大邮政处理中心的空间格局，进一步完善邮件各处理节点的配套改造，全面提升邮运网络的综合服务能力。推动邮政企业、快递企业采用先进科学技术，鼓励企业利用手持终端（PDA）、计算机电话集成（CTI）、全球定位系统（GPS）、地理信息系统（GIS）等信息技术及设备，借助邮政信息平台、商务网络，实现邮政服务的自动化、实时化、精准化。鼓励、支持和引导快递服务企业打破行业界限，拓展经营思路，结合天津战略性新兴产业发展的良好契机，加快进入先进制造业供应链服务领域，推进快递服务与电子商务的融合发展，在提供“限时达”、“当日达”、“次晨达”等物流基本服务产品的同时，推广实施短期仓储、代包装、代收费等系列增值服务，实现物流基本服务向增值服务延伸，物流功能服务向管理服务延伸，实现物流服务向信息流、资金流服务延伸，为客户提供差异化、个性化物流服务。建设快递物流专业园区，引导大型快递物流企业投资建设具有相当规模的快递物流专业园区，吸引快递企业总部或区域总部落户园区，着力形成环渤海地区快递集散中心。发展农村邮政物流服务，搭建村级邮政公共服务平台，推广“连锁分销+配送到户+科技支撑”农村物流的综合服务新模式，着力打造“送农资消费品下乡，引农产品进城”的双向邮政物流体系。
4.逆向物流体系建设。
以子牙环保产业园为核心，构建利于废旧电子信息产品、报废汽车、橡塑加工、废弃机电产品精深加工与再制造、新能源和节能环保等产业发展的逆向物流体系。在钢铁、建材、汽车、家电等重点行业，制定逆向物流规划，建立“资源-生产-产品-消费-废弃物再资源化”的清洁闭环经济流动模式，从源头削减和控制污染物的产生。制定相关政策及措施，确立企业在废弃物产生方面的源头作用，明确逆向物流的责任主体，建立循环物流系统激励机制。积极运用财政补贴、贷款融资、税收优惠等方式鼓励和支持逆向物流企业的发展，推动第三方物流公司介入逆向物流领域，为逆向物流服务需求者提供个性化和专业化的逆向物流服务。
5.应急物流体系建设。
构建应急物流组织指挥体系，形成集中领导、分级响应的纵向指挥调度体系和信息共享、分工协作的横向沟通协调体系。建立若干个应急物流中心，探索“军地物流一体化”的应急物流模式。从建立健全应急物资储备保障制度入手，建立多层次的政府应急物资储备体系，完善重要应急物资的监管、生产、储备、调拨和紧急配送体系，发挥天津作为华北物流中心城市和国家级物流节点城市在重大突发事件中的重要作用。
（五）构建多级互通信息网络，增进物流服务精准化与智能化。

分步骤、分区域、分层次建设物流信息资源共享的物流信息化体系，全面提升物流业信息化总体水平及综合服务能力，逐步建立服务于环渤海及三北区域的国际型物流信息服务平台。
拓展信息技术在企业应用的深度和广度。鼓励和支持企业广泛应用条码技术（BC）、射频技术（RFID）、地理信息系统（GIS）、全球定位系统（GPS）、快速响应（QR）、企业资源计划（ERP）、订货系统（EOS）及数据仓库技术（DW）等物流自动化技术和现代物流管理软件，实现物流作业的自动化和信息化、物流管理的专业化和高效化，全面提升物流企业的信息化水平及服务效能。大力推进物联网技术在区域物流领域中的应用，实现物流货物的智能化识别、定位、追踪、监控和管理，通过平台整合和互通互联，逐步构建跨区域的物联网体系。
加快物流园区信息化体系建设。鼓励物流园区利用信息技术整合园区内部的业务流程，向入驻企业提供物流信息发布、物流信息查询、服务信息查询、电子商务、安全认证、软件租赁等信息化服务，提升园区服务的信息化水平。鼓励物流园区通过与入驻企业信息系统互连或其他数据采集方式，收集入驻企业的物流业务信息，逐步实现企业物流业务信息向园区物流信息系统上传，为物流信息资源的集中和整合创造条件。推进物流园区物流信息系统与各级物流信息平台之间实现数据交换和信息共享，实现资金流、物流、信息流的融合互通。
加快行业物流专业化信息平台建设。通过行业协会的组织与引导，积极整合企业物流信息资源，发挥行业龙头企业及骨干企业作用，加快建设钢铁、煤炭、石化、生物医药、装备制造业等专业化物流信息平台，为行业提供全程供应链物流服务支撑。加强与环渤海及周边省市地区的沟通与合作，在国家相关部门的指导与支持下，将各专业化物流信息平台进一步拓展延伸，构建跨省区域统一框架与标准的货物运输物流信息平台。
加快物流公共信息资源交易平台建设。加快网络化、智能化的公共物流信息平台建设，实现客户、承运商、政府机构、中介服务机构平台的互通互联。进一步开发和利用天津市交通道路信息通讯系统，实现与天津港、天津机场航空物流园区、空港国际物流园区及其各区县专业物流园区的联网运作，实现天津市物流信息跟踪、调度、应急反应等智能化服务，实现社会物流资源的有效配置，加快电子商务网络平台的建设，提高物流、资金流和信息流的有效传输和处理。 

四、空间布局  

（一）空间布局原则。

坚持物流空间布局与发展战略同步并进；坚持物流资源的存量整合与增量优化；坚持用地的节约集约与可持续利用；坚持物流业与主导产业的联动发展；坚持物流规划的前瞻性与创新性。
（二）总体空间布局。

“十二五”时期，天津现代物流业将形成“两带三区双环”的空间发展格局。
两带：是指以天津港为原点，构建沿海岸线形成的沿海物流发展带以及沿京津走廊形成的京津物流发展带。 

三区：是指位于宝坻区、蓟县形成的服务于新型生态农业及现代商贸的北部物流聚集区；位于津南区、西青区形成的服务于新型工业产业及高端电子信息产业的南部物流聚集区；位于静海县、西青区形成服务于钢铁、冶金、建材及现代商贸的西部物流聚集区。
双环：是指以中心城区、滨海新区核心区为依托，在双城区周边构建支持城市生产、生活、商贸的市域物流配送环。  

“两带三区双环”的物流空间规划布局结构，如图1所示。

（三）空间布局规划重点。

1.沿海物流发展带。
以天津港为原点，以沿海产业带为延展方向，建设一批口岸型国际物流基地、沿海产业型物流园区，以及功能互补的物流服务网点，形成物流基地、物流园区和网点相互依托、协调发展的空间格局。重要节点项目如图2所示。
2.京津物流发展带。
以天津港为原点，以京津唐产业带为延展方向，依托航空航天、生物制药、新能源新材料等重点产业集聚区，规划建设一批大型产业物流基地、若干个物流中心，形成集聚发展、连通快捷、服务产业的物流产业带。重要节点项目如图3所示。
3.北部物流聚集区。
位于宝坻区、蓟县形成的服务于新型生态农业以及现代商贸的物流聚集区。重要节点项目如图4所示。
4.南部物流聚集区。
位于津南区、西青区形成的服务于新型工业产业及高端电子信息产业，具有产业联动效应的物流发展聚集区。重要节点项目如图4所示。
5.西部物流聚集区。
位于西青区、静海县形成的服务于钢铁、冶金、建材及现代商贸的物流发展聚集区。重要节点项目如图4所示。
6. 双城区物流配送环。
以中心城区、滨海新区核心区为依托，在双城区周边构建支持城市生产、生活、商贸的市域物流配送环。重要节点项目如图5所示。
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图2  沿海物流发展带的物流重点规划项目布局示意图
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图3  京津物流发展带的物流重点规划项目布局示意图
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图4  三大物流聚集区的物流重点规划项目布局示意图
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图5  双城区物流配送环的物流重点规划项目布局示意图
五、保障措施

（一）加强组织保障。

在天津市物流业调整和振兴工作组的基础上，建立天津市物流发展联席会议制度，由市发展改革委牵头，市教委、市科委、市经济和信息化委、市财政局等相关单位为联席会议成员单位。联席会议采取定期和不定期方式，集中研究解决天津市物流发展中的重点难点问题，推进重点物流园区和项目的建设；加强部门之间的协调合作，解决体制和政策障碍，形成协调高效的物流工作推进机制；研究制订切合我市实际的政策措施，推进天津市现代物流业快速健康发展。
（二）加强行业管理。

完善行业协会职能，重点围绕建设天津北方国际物流中心，解决好市场规范与信用体系建设问题，建立全国首个物流信用监管试点城市。制定我市物流业的征信和信用等级评价规则，开展试点工作，选择部分企业作为典型代表，率先推行物流信用相关规则、制度。
加强对运输、货代、船代等物流企业的管理和规范，完善对交通安全、物流业服务质量的监管机制。
坚决打破行业垄断，依法消除阻碍或限制跨地区、跨行业物流服务的行为。降低过路过桥收费，大力推行不停车收费系统。规范管理超载、超限、违章运输、偷漏税费等现象，解决乱收费、高收费和服务态度差等问题。
（三）完善物流业发展政策。

针对物流业规划用地制定切实可行的鼓励政策，对纳入规划的物流园区用地给予重点保障，支持将工业企业旧厂房、仓库和存量土地资源用于发展物流业。按照国家发展改革委《关于进一步做好物流企业营业税差额纳税试点推荐工作的通知》要求，积极梳理一批重点物流企业，扩大营业税差额纳税试点的范围。根据天津物流业发展的重点领域，按照国家发展改革委制定的《物流业调整和振兴专项投资管理办法》要求，梳理一批重点物流项目，争取国家专项资金支持。引导银行资金、民间资本通过银行信贷、融资租赁等方式，对物流重点项目予以支持。设立市物流业发展专项资金，对农产品冷链物流、物流配送、制造业与物流业联动发展、物流标准和技术推广、物流公共信息平台和大宗农产品物流项目给予引导性的补贴或贷款贴息支持。利用全国首家产业投资基金在天津试点的机会，申请设立物流产业投资基金，支持中小型物流企业发展。
（四）支持物流企业做大做强。

加大对本市第三方物流企业兼并重组的政策支持力度，鼓励物流企业通过参股、控股、兼并、合资、合作等多种形式对分散的物流设施资源进行整合和资产重组，培育形成若干家具有先进管理水平，国际竞争力强、服务水平高的大型现代物流企业，塑造天津北方国际物流中心的品牌效应，为天津先进制造业发展提供专业化物流服务，增强重点产业的核心竞争力。加大对中小物流企业的调整和扶持力度，加强企业间的联盟合作，鼓励中小物流企业业务流程和服务模式创新，提高企业专业化服务的水平。
（五）推动以物流业为主导的多业联动。

进一步推广现代物流管理理念和方法，鼓励生产企业和商贸企业按照分工协作的原则，剥离或外包物流功能，促进企业内部物流的社会化，扩大物流市场需求，推动物流企业与生产企业、商贸企业互动发展。
在生产制造领域，鼓励生产制造企业特别是大型制造企业改造物流流程，运用供应链管理与现代物流理念、技术与方法，通过联盟、外包等形式实现制造企业采购、生产、销售和回收物流的一体化运作；积极推进物流业与制造业联动，延伸物流产业链，重点发展制造业物流的过程管理、信息管理、系统设计等高端物流服务。
在商贸流通领域，积极发展连锁经营、物流配送和电子商务等现代流通方式，推动流通企业向现代经营方式转变，带动物流需求量和需求水平的提高；引导商贸物流企业在网络组织、经营业态、管理理念等方面提升专业化服务水平；积极推进农村配送中心和农村物流体系建设，实现农资和农村日用消费品统一配送。
（六）继续推进物流领域对外开放。

引入多元化投资和竞争的主体，推进物流设施建设和物流业务的市场化和国际化进程。大力吸引国内外投资者，对码头、物流园区和信息平台等重大基础设施建设进行投资。实施“引进来”政策，积极吸引多家国际知名物流企业入驻，参与天津物流市场经营。鼓励和支持有条件的物流企业实施“走出去”战略，参与投资建设境外物流设施和国外物流市场的经营，拓展国际物流渠道。进一步加快开发建设东疆保税港区，在税收、财政、投资等方面制定更优惠、更具创新性的政策，充分发挥其在天津国际物流系统中的先导和示范作用。
（七）完善物流人才引进与教育培训体系。

建立多层次的物流人才教育与培训机制。推进大中专院校物流相关专业的学科建设，进一步完善物流教育体系。开展国际合作办学项目，建立国际化、高层次的供应链与国际物流管理人才培养基地。鼓励高校、科研机构与大型知名物流企业建立产学研联盟，建立物流实验基地和物流人才孵化平台。完善物流从业人员执业资格认证体系，将物流职业培训和从业资格认证结合起来。
积极引进高级人才，形成国际物流研发中心。整合高校、企业和研究机构力量，鼓励与国内外知名高校、科研机构的合作交流；制定鼓励第四方物流企业和咨询公司业务发展的相关政策；制定吸引高端航运与物流人才来津发展的政策。
